

НИКОЛАЙ КОРОЛЕВ – ВЕРНЫЙ СЫН БЕЛАРУСИ

В Беларуси во время Великой Отечественной войны сопротивление оккупантам носило общенародный характер. Оно началось сразу, как только враг ступил на белорусскую землю. 29 июня 1941 года была издана секретная директива СНК СССР и ЦК ВКП(б), где впервые было сказано о необходимости организации партизанской войны в тылу врага. Во многом благодаря мужественной борьбе партизан и подпольщиков планы захватчиков поработить и уничтожить белорусов были сорваны. Заслуга партизан Беларуси заключается еще и в том, что они спасли сотни тысяч мирных граждан от уничтожения гитлеровцами и угона на фашистскую каторгу. Они также сорвали и давно запланированный план тотального грабежа Беларуси и проведения в жизнь политики "выжженной земли".

Одним из организаторов и руководителей партизанского движения на территории Могилевской области в годы Великой Отечественной был Н. Ф. Королев.

Николай Филиппович Королев (1906–1972) – советский военный деятель, Герой Советского Союза, генерал-майор.

Родился в семье крестьянина в деревне Аминовичи Осиповичского района Могилевской области. После окончания 7 классов Погорельской школы работал в крестьянском хозяйстве, рабочим на лесозаготовке, ремонтником на железной пороге станции Гродзянка. В 1928–1930 гг. проходил срочную службу в рядах Красной армии, затем работал на Дубровинском лесозаводе имени 1 Мая, председателем колхозов "Коммунар" и "Рекорд" в Осиповичском районе. С августа 1934 года – председатель Погорельского, затем Ясеневского сельсоветов в том же районе. С августа 1937 года – заместитель председателя, председатель Осиповичского райисполкома.

В ночь с 22 на 23 июня 1941 года немецкие самолеты бомбили железнодорожный узел Осиповичи и военный городок. Для проведения эвакуации и борьбы с вражескими парашютистами в Осиповичах был создан штаб обороны города и района, который возглавил председатель райисполкома Королев. Штаб осуществлял эвакуацию людей, материальных ценностей, документов. Райвоенкомат проводил мобилизацию военнообязанных. Однако осуществить все мероприятия по переходу жизни на военный лад и помощи Красной армии не удалось. Вражеские танки обошли Осиповичи и перерезали путь на Могилев и Бобруйск. Последний эшелон ушел из Осиповичей на восток 25 июня. В связи со сложившимися обстоятельствами было решено, что

районный актив должен прибыть на сборный пункт в окрестностях деревни Гродзянка. 23 июня 1941 года секретари райкома Р. Х. Гояаит, А В Шиеиок и председатель райисполкома Н. Ф. Королев выехали на место сбора. Там было принято решение выйти в Кличев, где еще действовала телефонная связь с Могилевом, для установления связи с обкомом, ЦК КП(б)Б, чтобы получить указания для дальнейших действий в условиях оккупации. В телефонном разговоре с секретарем обкома было получено указание ЦК КП(б)Б вернуться в свой район для организации и развертывания там подпольной работы и партизанского движения.

9 июля вся группа в составе 9 человек прибыла на место постоянной дислокации в урочище Рассоха. Отныне Осиповичский подпольный райком КП(б)Б стал боевым штабом по организации и руководству подпольем и боевыми действиями партизан в районе.

Немецко-фашистские войска заняли г. Осиповичи 29 июня 1941 года, а ко 2 июля весь район был оккупирован гитлеровцами.

Узловая станция Осиповичи стала важной стратегической базой вермахта, где находились военные склады, и оккупанты формировали и разгружали эшелоны с живой силой и техникой. Фашисты стали устанавливать в Осиповичах "новый порядок": в здании Осиповичского отделения железной дороги они разместили военную комендатуру, в городском детском саду и яслях – полевую полицию, в противотуберкулезном диспансере – службу безопасности и тюрьму. Культурные учреждения и школы города фашисты превратили в солдатские казармы. Вскоре начались кровавые расправы с неугодными врагу местными жителями.

Под руководством подпольного райкома только за июль-сентябрь 1941 года в районе было создано 6 диверсионно-разведывательных групп. Осенью 1941 года под руководством Королева была проведена боевая операция, в результате которой за одну ночь взлетели на воздух два моста на шоссейных дорогах через реку Свислочь, а на участке Верейка – Талька пошел под откос первый эшелон противника. Всю зиму фашисты тщетно пытались ликвидировать партизанскую группу Королева. Но командир хорошо знал эти места и умело маневрировал, нанося гитлеровцам ощутимые удары.

Скоро группа выросла в сильный партизанский отряд, который вначале действовал самостоятельно под названием "Отряд Короля" (прозвище Н. Ф. Королева). В июле 1942 года он был включен в состав Кличевского оперативного центра как отряд № 210, 20 января 1943 года вошел главным отрядом в 1-ю Осиповичскую бригаду, а в июле 1943 стал отдельным отрядом в составе Осиповичской военно-оперативной группы. 30 мая 1944 года 210-му отряду было присвоено имя И. В. Сталина. Первоначально отряд насчитывал 48 партизан, но в скором времени вырос до 176 человек. Он держал под контролем железные и шоссейные дороги Минск – Бобруйск, Осиповичи – Слуцк.

Партизаны соединения пустили под откос 271 вражеский эшелон, вывели из строя 339 паровозов, 2190 вагонов, 463 платформы, 143 цистерны, уничтожили и повредили 274 автомашины, 17 танков, 10 бронемашин, сожгли 2235 т горючего, разгромили 13 вражеских гарнизонов, уничтожили около 15 тыс. гитлеровцев, взорвали 21 железнодорожный и 259 шоссейных мостов, 17 км железнодорожного полотна. Николай Филиппович принимал непосредственное участие во многих боевых операциях.

Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР от 16 сентября 1943 года № 1000 Николаю Филипповичу Королеву присвоено воинское звание "генерал-майор", а 1 января 1944 года за образцовое выполнение правительственных заданий в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в тылу противника и проявленные при этом отвагу и героизм, за особые заслуги в развертывании партизанского движения в Белоруссии – высокое звание Героя Советского Союза. Боевыми орденами и медалями наградили также большую группу бойцов и командиров Осиповичского соединения.

В конце июня 1944 года фронт подошел вплотную к Осиповичам. Группе фашистских войск удалось прорваться из-под Бобруйска в деревню Погорелое. Немцы намеревались вырваться из окружения в направлении Минска. Но их встретили партизаны соединения Королева, который сам руководил боем. Сотни захватчиков нашли себе здесь могилу, многие сдались в плен.

В конце июня осиповичские партизаны соединились с частями Красной армии, вписав яркую страницу в историю борьбы белорусского народа с немецко-фашистскими захватчиками. На день соединения отряд насчитывал 588 партизан.

В августе 1944 года Н. Ф. Королев был избран председателем Могилевского горисполкома и 10 послевоенных лет проработал на этом посту. С 1946 года в запасе. За восстановление промышленных предприятий и городского хозяйства награжден орденом Трудового Красного Знамени. В 1953-1957 гг. Он секретарь Хотимского РК КПБ. В 1956 г. заочно окончил Высшую партийную школу ЦК КПСС. С 1958 года – на советской работе в Могилеве. Кандидат в члены ЦК КП(б)Б в 1949–1952, 1954–1960 годах. Депутат Верховного Совета БССР 2–4-го созывов. Автор книги "Сыновья народа" (1955).

Скончался в апреле 1972 года. Похоронен на Машековском кладбище в Могилеве.

Николай Филиппович награжден медалью "Золотая Звезда", орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями "Партизану Отечественной войны" I и II степени, другими медалями, именными часами от Наркомата обороны СССР по представлению начальника Центрального штаба партизанского движения.

Николай Филиппович Королев – верный сын Беларуси. Как настоящий коммунист он всю свою жизнь посвятил беззаветному служению партии и белорусскому народу.

Именем Н. Ф. Королева названы улицы в Могилеве и Осиповичах, Хотимске, деревнях Мосток Могилевского и Верхи Осиповичского районов. В Могилеве на доме по адресу ул. Первомайская, 67, где он жил, размещены две мемориальные доски, в средней школе № 33 создан музей Н. Ф. Королева, а в д. Аминовичи установлен его бюст. В Могилеве ежегодно Проводятся турниры по вольной борьбе памяти героя.

За боевые заслуги в годы Великой Отечественной войны, организацию партизанского движения на Могилевщине, за заслуги по восстановлению народного хозяйства и работу по коммунистическому воспитанию трудящихся решением сессии Могилевского городского Совета депутатов от 17 декабря 1970 года Герою Советского Союза генерал-майору Королеву Николаю Филипповичу было присвоено звание "Почетный гражданин Могилева".

Малышева, О. Николай Королев – верный сын Беларуси / Ольга Малышева // Веснік Магілёва. – 2022. – 14 снежня. – С. 14.